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Vzijemna poloha dvou piimek v roviné
Z planimetrie vime, Ze ptimky v rovin€ mohou byt:
1. rovnobéZné rizné - nemaji spolecny zZadny bod

2. rovnobé&Zné splyvajici - maji spole¢né vSechny body

3. ruznobéZné - maji spolecny jeden bod, ktery se nazyva prusecik
Maiame-li zadané dvé piimky pomoci jejich rovnic, k urceni jejich vzdjemné polohy je tfeba vyfesit soustavu
rovnic, kterd je tvofena dvéma zadanymi rovnicemi piimek. Na zdklad€ poctu feSeni této soustavy, je moZné
urcit vzajemnou polohu zadanych primek. Pocet feSeni dané soustavy, odpovidd poctu bodu, které maji dané
pifmky spolecné.

a) dvé pfimky vyjadiené v parametrickém tvaru
Necht jsou dany piimky

Dl X=X, +tu, q: Xx=xg+sv,
y=ysttu,;teR y=yp+sv,;seER.

Ur¢it jejich vzdjemnou polohu nyni znamend urcit vlastn€ parametr 7. Toto je moZné provést pomoci metody
porovnavaci, tedy:

X, +tu, =Xg+SV,

yattu, =yg+sv,

Pocet feSeni této soustavy rovnic urcuje pak pocet spolecnych bodu, které pfimky maji a tim i jejich polohu.
Soutadnice pruseéiku v piipadé rdznobéznych piimek lze uréit dosazenim parametru ¢ do parametrického

vyjadfeni piimky p resp. dosazenim parametru s do parametrického vyjadieni ptimky gq.
Geometrickd interpretace:

1. piimky jsou rovnobé&zné rizné - vektory (ux ; uy) a (vx; vy ) jsou rovnobézné
2. ptimky splyvaji - vektory (ux 7 ) a (vx; vy ) jsou rovnobéZné a navic bod [x AsVa ] leZi na
piimce g, resp. bod [x By B] leZi na piimce p
3. piimky jsou riznob&Zné - vektory (ux ; uy) a (vx; vy ) jsou riznob&zné
Ptiklady:
Rozhodnéte o vzajemné poloze piimek p a ¢:
1. p: x=2+t, y=4-3t;teR aq: x=1-2s, y=—-1+6s;5€R,
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2. p: x=2+t, y=4-3t;t€R agq: x=—1+5s, y=13—5s;seR,

3. p: x=2+t, y=4-3t;t€R aq: x=-3s5s, y=5-2s;5€R.

b) jedna piimka dand parametricky, druha pfimka dand obecné
Necht’ jsou dany piimky

D: X=X, +tu, q: ax+by+c=0
y=ysttu,;teR

Urcit vzdjemnou polohu téchto piimek je moZné pomoci dosazovaci metody: parametrické vyjadieni x a y
dosadime do obecné rovnice druhé piimky:
a(x A, )+b(y Aty )+c =0, ¢imz dostavame jednu rovnici pro jednu neznamou - pro t. Pocet korenu této
rovnice uréi i pocet spole¢nych bodli danych dvou piimek a tim i jejich polohu. Soutadnice pruseéiku v pripadé
ruznob&Znych ptimek 1ze urcit dosazenim parametru ¢ do parametrického vyjadieni piimky p.
Geometrickd interpretace:

1. piimky jsou rovnob&Zné rizné - vektory (ux;u y) a (a; b) jsou kolmé, tj. jejich skalarni soucin je
nulovy

2. piimky splyvaji - vektory (ux;u y) a (a; b) jsou kolmé, tj. jejich skaldrni soucin je nulovy, a bod
[xA; yA] leZi na piimce g

3. pfimky jsou riznobéZné - vektory (ux;u y) a (a;b) nejsou kolmé, tj. jejich skaldrni soucin neni

nulovy
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Ptiklady:
Rozhodnéte o vzajemné poloze piimek p a ¢:

1. p: x=1-2t, y=-3+3t;teR aq: 3x-2y+1=0,
2. p: x=1-2t, y=-3+3t;teR aq: 3x-2y-9=0,
3. pr x=1-2t, y=-3+t;teR aq: 3x-2y-9=0.

¢) ob¢ primky dané obecné
Necht’ jsou dany piimky

p:ax+by+c =0 q: a,x+b,y+c, =0
Urc¢it vzajemnou polohu danych piimek je moZné feSenim soustavy danych dvou rovnic o dvou nezndmych - x a
y, tedy soufadnicich mozného pruseciku. Pocet feSeni této soustavy rovnic urcuje pak pocet spoleénych bodi,
které ptimky maji a tim i jejich polohu.
Geometrickd interpretace:

1. piimky jsou rovnobézné riizné - normdlové vektory (a1 ; bl) a (a2 ; bz) jsou rovnobézné, tj. plati

(al;b1)=k(a2;b2),kde k € R, anavic ¢; # kc,

2. pfimky splyvaji - normdlové vektory (a1 ; bl) a (az;bz) jsou rovnobézné, tj. plati
(a1 3 by ) = k(a2 b, ), kde k € R, anavic ¢, = kc, (prvnirovnice je k-ndsobkem druhé)
3. piimky jsou riznobéZné - vektory (a1 ; bl) a (a2 ; b2) jsou riznob&zné

Priklady:
Rozhodnéte o vzajemné poloze piimek p a ¢:

1. p: 2x-5y+2=0 agq: 4x-10y+1=0,
2. p: 2x-5y+2=0 agq: -6x+15y-6=0,
3. p: 2x-5y+2=0 agq: 4x+10y-3=0.



